

新南向政策學海築夢之故事—范維翔從越南來台工作求學



【威傳媒記者陳惠珍專題報導】



圖1：朝陽科大應化系學生范維翔（右）實驗照。（朝陽科大應化系提供）



圖2：朝陽科大應化系三年級學生范維翔（左）與助教裴氏清水（右），訪談後合影。（圖/陳惠珍攝影）

現年37歲范維翔家住越南北部太平省的一戶貧窮農家，於22歲服完越南三年兵役後立志到台灣賺錢，他在台灣安分守己工作長達11年，靠勞力賺錢的他，每月將所賺的錢寄回家鄉給媽媽，在越南還蓋了一棟上百萬元（台幣）的房子，2019年回越南原本可以和家人過著幸福快樂的日子，但卻因為媽媽借貸失利負債近百萬（台幣），於2021年他選擇再度來台！他希望提升自我知識的力量！認為有知識、有專業、有學歷，才能提升賺錢能力！他主動到越南留學中心諮詢，花費將近2000美元辦理所有手續費用，身上沒有多餘的錢，一個人隻身來臺灣朝陽科技大學為讀書而工作。

為了來台工作，范維翔曾數從越南來回臺灣，於2021年他立定志願來台讀書，他以多年在台工作經驗的優勢，邁向專業知識精進，奮發向上求學與工作的精神，他形容是老天賜給讀書學習的動力！從大一到大二擔任班代協助越南專班學生，為了賺取生活費他善用時間不僅在系上打工，清晨五點到霧峰市場賺鐘點費賣豬肉，為了完成學業報告，更利用假日時間到校完成，他體會唯有讀書才能帶來知識力量，他甚至出資鼓勵遠在越南的侄子來讀書，成為他的學弟，經濟困難的他認為錢再賺就有了！這些作為感動了系主任錢偉鈞教授和助教裴氏清水，特別推薦范維翔是國際產學專班的學習榜樣。

於2月10日上午，范維翔穿著實驗室白袍和助教裴氏清水接受訪談。

剛升大二的范維翔的中文能力在速度放慢的聽與說是沒問題的，有清水助教在旁協助補充說明讓訪談深入且順暢。他說，9日知道要被採訪這一整天的心情都感到緊張！清水助教安慰他也沒用，還是很緊張。

經過訪談長達120分鐘後問他還緊張嗎？他露出燦爛的笑容。初次願望來臺灣賺錢

談到初次來台工作的心情，范維翔說，那時一心一意只為了賺錢。大約於2008年，他22歲剛在越南服完兵役，以高中學歷申請外籍勞工身分來台工作。第一份工作在製造塑膠的公司操作機器，一待就是六年，熟悉工作環境後，為了多賺些錢回去，還兼職打工，第二份工作是製造電焊的公司，學會電銲的技術；11年來除了固定工作，也利用假日找機會打工，曾做過CNC車床、養雞場清掃雞糞、菜市場早市賣豬肉、洗碗、拔草等工作，只要是正當的賺錢工作機會，即使是艱難或勞苦的工作都願意做，在臺灣磨練出靠勞力生存的本事。結果錢賺到了！賺到一棟房子，但所有的錢都沒有了！被媽媽不小心花完了！

問：會不會生氣媽媽的行為？他立即回說：「不會！因為她是我的媽媽！錢再賺就有了！」

為取得大學專業學歷到朝陽科大應化系築夢

范維翔回憶於2019年回到越南工作，當時是在中國設廠的公司工作，過程中看到台商在當地設廠需要翻譯人才負責招募當地員工，但需要有大學學歷，待遇高，才意識到知識的力量可以加倍賺錢，尤其是擁有專業的學歷！為此，透過越南留學中心諮詢辦理，於2021年參加朝陽科大應化系「國際產學合作專班」線上面試通過錄取，同年四月順利到臺灣朝陽科大讀書。

問：進學校讀書的印象如何？

第一學期是最難熬的！維翔笑說，因為從高中畢業後就不再拿起書本，太晚進來！讀書感到很吃力！進學校印象深刻的是很專注學習！有二分之一時間是學習中文，有微積分、化學還有臺灣歷史的通識課程，直到第二年才覺得讀書是件好玩的事！因為實驗課程學習製作洗手劑、乳霜，還有用石膏製作假手或一些食物模型，但是實驗要很小心！



最難與最喜愛的學習科目是什麼？他說：有機化學，難；最愛上體育課，因為是身體最放鬆的時刻！

清水補充說明，維翔這一屆專班共有24人，在一二年級他都擔任班代，認真上課，學習與實驗報告都有交，他的報告都是手寫，中文寫得很工整，手抄實驗課程表也是，雖然在學科的理論他學習較慢，但相較年輕的學生，他是個很認真勤快做作業的學生，而且選讀的每一科目都過關。

清水指出，三上課程其中實習課占三分之二，實習課以時薪論酬，維翔已經找到企業實習，是一家半導體公司，應化系找到五家讓專班學生實習的企業，這家時薪最高每小時時薪185元，三天實習工作每日限8小時，二天在學校讀書；除此之外，也介紹維翔在系上打工，因為經過溝通了解才知道他有家庭經濟的壓力，在學校工讀協助他安心讀書。

維翔分享他二年級參與系上USR計劃，曾跟隨錢偉鈞主任到校外一起推廣食農教育活動，去過苗栗、大甲、嘉義、日月潭等地附近的小學，也介紹實驗課程關於農業的環保實驗製作天然防蚊液，協助活動拍照；在系上工讀他負責整理溫室、跑公文、檢查化學儀器設備等等。他笑說，最大的興趣是學習實作的工作。清水也說，維翔在系辦的工作能力很強！任何事都肯做肯學！

助教裴氏清水也來自越南，2016年來台就讀中教大區域與社會發展系研究所，畢業後在台工作，她說，在朝陽科大應化系擔任專班助教有二年時間，這份工作讓她感到很有意義！因為很清楚這份工作的目標是幫助專班學生達成學習目標，

二年來看見范維翔的努力認真的學習態度，還有對家人的愛，很感動！

近幾年，教育部配合東協南亞國家產業需求開設「新南向外國學生產學合作專班」，建置新南向國家人才培育策略平臺，掌握該區域國家「產業人才」及「教育市場」需求，提供包含專業技術師資短期訓練、外國青年短期技術訓練及產學合作專班等客製化的專業培訓；其中根據教育部統計106學年度第1學期至110學年度第1學期產學合作國際專班註冊288班/10,191人。

朝陽科技大學應化系主任錢偉鈞分享，去年12月他帶領團隊前進越南招生面試，朝陽到越南河內招收應化系產學合作國際專班，今年已邁入第五年，已產生第一屆的畢業生，約九成留在台灣工作。他希望社會大眾對越南來台的學生或移工能夠平等對待！讓他們在學習或工作的道路上融入這個社會！

清水指出，「新南向國際產學合作專班」越南年輕學生需要學習融入這個社會，並用最好的心態去面對！因為台灣是一個不一樣的國家，生活、交通、社會觀念也不一樣，雖然有許多學生看中賺錢這件事！但其實每一個階段都有應該要完成最重要的事，就以讀書四年這件事，這四年專注讀書是最重要的！打工賺錢只能當作是輔助，是為了適應讀書！當然讀書不只是在課堂上，還有很多的實作課與社會活動要參與，不只是必備知識上的，在社會上的生活常識更要學習，這些都要學也需要時間適應。

錢主任表示，這四五年來更深入了解越南學子的文化與成長背景，希望臺灣的雇主與同事能以更寬闊的眼光去認識外籍人士，發現他們勞動力之外更多的潛能，因為除了勞動力他們有更豐厚的潛力，帶來新的衝勁與創新，相信對臺灣業者有新的連結機會。

筆者訪談心得，從維翔和清水的分享，感受他她們國際移動的學習態度與互助精神，維翔離鄉背井，吃苦耐勞又無怨尤地為家人付出一切，令人感動！雖然這僅是一個光明面的越南國際專班求學案例，希望藉由這一點光亮激勵更多正在國際移動來台求學工作的學子們，作為讚美和鼓勵！

<https://www.winnews.com.tw/117901/>